

Precios de suscripción

En Gerona, un mes . . . . . 1 pta.  
trimestre . . . . . 2 pta.  
en la capital, un trimestre . . . . . 2 pta.  
en el Exterior, un trimestre . . . . . 3 pta.  
Número suelto . . . . . 5 pta.  
Anuncios linea . . . . . 10 pta.  
Comunicados a precios convencionales.  
Pago por adelantado.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33

En el Círculo Tradicionalista.

## ADVERTENCIA

Para unificar la administración de nuestra periódico es preciso que los subscriptores se pongan al corriente de sus pagos ya sea por medio de los correspondentes ó bien directamente con esta Administración.

En la imposibilidad de contestar á todos los que nos han pedido prórroga, particularmente debemos contestar desde estas columnas, que se la otorgamos hasta el dia quince del presente mes terminada la cual, abriremos una sección de morosos y publicaremos un estado de ellos, con sus respectivos nombres y apellidos, pueblos de su residencia y expresión de la cantidad de que estén en descubierto, sin contemplaciones ni distingos, ya sean correspondentes ó bien suscipientes directos.

Muchos sentiremos tener que extremar las medidas de rigor, pero la fuerza obliga pues hay muchos y pensamos sacarlos á la vergüenza.

## LA GRAN CASTIÑA

Acabar tarde y mal, en verdad que son dos males, y así lo han reconocido los comisionados de Sagasta, quienes no muy instruidos y mal confesados por lo visto, según el decir de los mismos ministeriales, van no cortesmente á terminar sino bruscamente á romper las relaciones dando por terminada su obra.

Tan brusca determinación dicen que ha alarmado á todos los responsables menos á su cabeza; porque Sagasta por nada se alarma. Y hace bien.

Cuentan que una vez á ese hombre extraordinario le arremetió un toro, y él, Sagasta, se quedó tan tranquilo; que otra vez se pegó fuego á una casa, paré por medio de la suya donde vivía, y que quiso continuar durmiendo como si tal cosa; cuentan que no ha muchos días en «El Retiro» le seguía un sujeto sospechoso y que al ser advertido dijo que «no hay cuidado». Y es que a Sagasta una macarena le dijo el sino y ya sabe donde y cuándo está su fin.

A demás sus razones tendrá don Práxedes para no preocuparse por nada de lo que pasa en París, ni para saber nada de lo que ocurre en Cádiz ni en Valencia, ni á su alrededor siquiera; pero lo cierto es; que siempre según dicen, importa y alarma á sus compañeros, cuando menos lo de París, y mayormente desde que se han recibido las últimas noticias.

Según se cuenta, por allá ha habido de todo; principio por las cortes presentaciones, y en esas juntas entre comilonas comedias, saraos y otras diversiones, no faltó quien, necio, soñó que los yankees puestos un poc' alegres tal vez concederían algó más que estando serios y do ahí ha resultado el desencanto y esa tan inmotivada cuanto chusca determinación.

¿Qué diablos habrá pasado por allá, diz que se preguntan los responsables, que dicen que van á romper las relaciones hasta ahora tan bien traídas y llevadas con tanta respetuosidad como armonía?

«Qué diablos ha pasado? Nada, nada; que no rompan así tan sin ton ni son la villana; pero lo mejor será enviar á buscar á

## EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Dios Patria Rey

Montero. Si; que se venga Montero cuanto antes y á su vista trataremos; no obstante ello se verá como -Y tales ó parecidos diálogos y monólogos en tono muy alto para que lo entendamos dejan circular los responsables.

Pues si de eso se trata, es decir: si ahora se nos ocurrre el preguntar á Montero que por qué toma la determinación de romper las relaciones, ¡estamos aviados!

Pero, sepámos: ¿ha ocurrido algo nuevo en el señano de la comisión mixta de París?

No. Nada ha ocurrido de nuevo. Cabalmente estamos y están de la misma manera que antes de empezar sus tareas la comisión.

¿No ha habido alguna nueva exigencia por parte de los yankees?

Ninguna. Hoy pidén lo mismo que pedían ayer. Han sido corteses; eso sí. Se les ha dicho: Tenemos que hablar. Hablemos; han contestado.

—Iremos á París. ¿Les parece bien?

—Nos parece bien Iremos á París.

Y á París han ido todos.

Y allá han tratado del asunto largo y tendido los comisionados de Sagasta, para hacer que hagan, porque la verdad es que todo lo que debían hacer ya estaba hecho.

Y los yankees han escuchado y hasta benévolos han sonreido.

Y en otras conferencias ni siquiera se han hablado ni se han visto. Se ha llevado la querella como en aquellos matrimonios que no se tratan, aunque vivan en una misma casa, y el marido antes de partir por la mañana cuanto necesita lo deja por escrito sobre la mesa y por la noche halla en el mismo sitio, también por escrito, la contestación de su mujer. Es el gran modo de evitar disputas.

De manera que los comisionados yankees han exigido, han ido, han oido .. pero no se han separado ni un ápice de su petición.

No han querido otorgar nada después de lo exigido con antelación á las conferencias.

Y lo que exigian lo sabía Sagasta, lo sabían los demás responsables y lo sabía, ó lo debía saber, Montero Ríos.

Y sabían que debía confitarse con la exigencia y no con la concesión.

Y á estas alturas hacerse el sorprendido y el arrogante es el *summum de la torpeza*.

Como lo es también el regreso de la comisión, sin saber como se queda pues que la ruptura de las negociaciones, aunque hayan sido sólo simulacro, representa la reanudación de las hostilidades, que en verdad no serían las maniobras de Calaf.

Una ruptura, necesaria, imperiosamente traería otra ruptura.

Y no es caso ni cosa de volver á salir con el morirón y por las calles atronar con el himno de Cádiz y alborotar con el de Riego.

No vayamos á perder ahora la escuadra del almirante Cámara.

Pero, ¿á qué todos esos temores? ¿y á quién se le ocurre tomar eso tan bufo siquiera por medianamente serio?

Ved como se ríe el zorro, el viejo D. Práxedes: es que antes de su desaparición quiere darnos la gran castaña.

Vaya, vaya! Esos súñeres comisionados no se andan con remilgos ni repulgos como los gatos escrupulosos.

Sin temblar, sin hacerse el perlático pongan las firmas al pie de la documentación. ¿Semos ó no somos hombres?

¿No se firmó en Agosto el protocolo?

Y además ¿á qué si no á firmar ha ido á París la comisión de Sagasta?

Eso ya lo sabía su excelencia, don Práxedes Mateo.

Por esto él se encoge de hombros al sospechar

Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.

En Olot, Circulo Tradicionalista.

En Figueras, Dalmacio Pàras, calle Ayuda.

En La Bisbal don Ferreol Boades, Alfa Ria, número 1.

Insertarse ó no, no se devuelven los diri-

ales.

REDACCIÓN

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

Jasón

## UN PARALELO

## La crisis en Francia y en España

El telégrafo nos ha anunciado la crisis del gobierno francés á consecuencia de una derrota parlamentaria.

M. Brisson ha caído ante las exigencias de la opinión pública, que imperiosamente se ha manifestado hostil al gabinete que simpatizaba con los revisionistas del popular asunto Dreyfus.

Una grave cuestión de decoro nacional ha hundido en el abismo al ministerio Brisson y ha provocado en París los tumultos consiguientes a una protesta ruidosa y soleáne, como corresponde á la dignidad ofendida de un pueblo culto.

Francia, amagada de una convulsión interior, ocasionada por el asunto Dreyfus, que envuelve para nuestros vecinos la dignidad del ejército y de una guerra en el exterior, á causa del litigio de Fashoda, entablado con los ingleses, se dispone á luchar heroicamente, y á adoptar, como primera medida, expulsar del gobierno de la nación á un ministerio incapaz de resolver estos conflictos, y que iba precipitándola á un abismo insoslayable.

Quién sabe si estas horas el incendio habrá prendido, en términos de no poder sofocarlo.

Quién sabe si la guerra europea estará á punto de estallar de un modo formidable.

De todas suertes la actitud del Parlamento francés y del pueblo que se apiña en la plaza de la Concordia para reclamar é insultar á los traidores como llaman á los revisionistas del ruidoso proceso del condenado en la isla del Diablo, significa que existe en esas masas populares una gran fuerza viril, un elevado concepto de la dignidad nacional, un propósito firme de conservar el honor del ejército contra todos los manejos políticos que puedan obscurecerlo ó mancharlo; é impulsadas por tan legítimos sentimientos arrrolla á Brisson, condena su política, se apodera de la voluntad de Mr. Faure, y le obliga a admitirle la dimisión, cayendo estriptosamente, como desprendido de lo alto de una cima, esperándose en el fondo de ella el desprecio de los franceses, el último eco de un pueblo enardecido que descarga su mano de hierro sobre el cráneo del culpable.

Y que ha pasado en Francia para que todo esto ocurra?

Pues en Francia, hasta el presente momento histórico, no se ha pasado de los indicios de una catástrofe.

El proceso Dreyfus no se ha revisado todavía: la guerra temida con Inglaterra no ha estallado, ni es inminente tampoco, y sin embargo, el pueblo y la opinión política, yendo siempre adelante en los sucesos y leyendo en el porvenir, se prepara á la defensa de sus derechos y comienza su labor arrojando á los traidores del poder, es apuntando al rostro de los incapaces gobernantes, condenando á esa trahilla de políticos que empujaban á Francia á su ruina, si no la han puesto ya al borde del abismo.

Así es como se hace y se practica en Francia; así es como resuelven nuestros vecinos del otro lado del Pirineo esas cuestiones que afectan á su honor, á su tranquilidad, sin que hasta el presente hayan sufrido ningún golpe mortal, juzgando sólo por los indicios, que son verdaderamente alarmadores.

En España piensan de otro modo.

La dictadura Sagasta se ha consolidado y se mantiene ante la indiferencia pública.

Sagasta no saldrá del apoteosis de su dictadura inconcebible é intolerable según el sentido común y los sentimientos de dignidad.

España no puede hablar de indicios, ni juzgar por las sombras de un porvenir más ó menos remoto.

Aquí estamos en pleno caos, en la más notoria manifestación de la terrible realidad.

Hemos perdido un imperio colonial, se han secado las fuentes de nuestra riqueza, se han agotado todos los recursos de sangre y de dinero, se han puesto en berlina y sacado á la faz pública vergüenzas repugnantes y asquerosos hechos, abundan los escándalos, los atropellos, los abusos, las inmoralidades; la podredumbre política ha invadido con su pus todas las capas sociales, y nos han presentado ante el mundo como un pueblo débil, pequeño vicioso y degradado.

Todo esto ocurre y está pasando, y Sagasta sigue en el poder, y su dictadura nos amenaza con nuevas vejaciones.

Al ver este doloroso espectáculo, dicen los mentecatos que el pueblo ha perdido el pulso, que sus latidos se escapan, que la agonía social se precipita, y que la opinión pública es un cadáver insepulto.

Mentecatos son los que tal dicen, porque el pueblo lo que tiene es que se halla herido, y sus graves lesiones manan sangre, que se irá restañando en el silencio significativo en que vive.

Los muertos y los insepultos son esos que se llaman representantes de la nación, procuradores del pueblo, que ellos son los que apadrinan toda la escandalosa serie de infamias que se han cometido y vienen cometiéndose.

Los políticos que han presidido el sentimiento nacional, se asocian á esas iniquidades que vienen de arriba y hacen causa común con los que han precipitado á España á la ruina y á la desolación.

En Francia ha bastado arrojar del ministerio á Brisson; aquí es preciso echar á todos los políticos liberales de todas las escuelas y de todas las banderías.

El gigante, como dice «El Liberal», á menos que quiera suicidarse, habrá de despertar, y cuanto despierte romperá las maromas como si fuesen hilos.

Y desligado de esa pandilla de policos, buscará su salvación y la salvación de la patria.

Francia se cura de salud con el crecimiento de una fiebre; España tolera todavía que sigan al frente de sus destinos los causantes de su muerte.

Es un paralelo éste que convoca á meditar: aun es tiempo para aprovechar la lección que nos dan nuestros vecinos.

**TRISTÁN.**

La carta que sigue la hemos recibido con grande retraso, no extrañen pues si encuentran nuestros lectores algo que resulta transnochado, la excelencia del servicio de correos que sufrimos en España origina estos casos que somos los primeros en lamentar.

## TRISTE DESPEDIDA!!

¡A Dios! ¡perla del Atlántico, que por espacio de cuatro siglos perteneciste á la corona de España!

¡A Dios! ¡preciosísimo brillante, que ostentas tu incomparable belleza y fundidad en la inmensidad del Océano, cual oasis en el desierto, cual lucero en el firmamento.

¡Granitos de oro, descubiertos en mejores tiempos por el gran Colón! ¡á Dios! ¡á Dios!! Vosotros, que habeis adornado la real diadema de vuestra madre la España formando tan noble y rica joya, vosotros sois los últimos, que para siempre sois desprendidos de ella, por vil usurpación del ambicioso yanki!

Al despedirme de estas tan preciosas tierras, regadas con sangre de tus nobles y heróicos defensores, siento hervir en mis venas la sangre que, hasta la última gota, estaba dispuesta á ser derramada para defenderte de las garras del colosal enemigo; y lleno de angustia y dolor no puedo menos que enviaros el más triste á la par que cariñoso saludo!

Españoles antillanos, cuyo valor y patriotismo ha mantenido firme á vuestra desgraciada Patria, mientras no se ha visto en ella la traídora mano, ¡á Dios! Para vosotros, españoles de pura raza, cuya vida hubierais generosamente sacrificado, no se os han aca-

bado los cuadros que más han de desgarrar vuestro muy leal y noble corazón, que se ve asociado con el mío cuando os digo: ¡á Dios!

Triste espectáculo para vosotros tiene que ser el día en que veáis arriar la bandera española, que en estos momentos ondea abatida y humillada; y que, casi quisiera erguirse haciendo un esfuerzo para recobrar sus antiguas fuerzas, cae como el moribundo rendo de sus trabajos y fatigas.

El día en que veáis arriar la bandera española, aquella bandera que ha ondeado sobre vuestros castillos con tanta magestad y gallardía, y veáis izar en su puesto la del invasor; no cabe duda que vuestros corazones, lo mismo que el mío, vestirán de luto por tan sensible pérdida. Pero, vencedores ó vencidos, podemos pasearnos ante el mundo entero teniendo la seguridad completa de que hemos hecho por nuestra patria todo cuanto debíamos y más de lo que podíamos y que si se han perdido tan preciosas tierras, nuestra no es la culpa, pues nadie ignora la incógnita del problema en donde radica todo el mal que está encarriando á nuestra desgraciada España.

Españoles antillanos, cuyo valor y patriotismo os han hecho empuñar la espada y el fusil, para defender estos territorios, podeis estar tranquilos: pues hasta el mismo invasor no podrá menos que admirar vuestro heroísmo y valor, y contemplar vuestra nobleza y lealtad.

Al contrario en aquellos que, declarándose traidores á su Patria, se entregaron en brazos del enemigo para servir de instrumento ofensivo contra España; no podrán menos que contemplar á unos traidores, hombres falsos, á unos viles canallas, dignos de mayor desprecio e indignos de ser tenidos por miembros de una nación.

Soldados valientes, que en los campos de batalla habeis encontrado el fin de vuestra existencia, peleando en tan desigual y sangrienta á la vez que injusta lucha, al despedirme de vuestros venerandos restos, sepultados en las trincheras donde tan bizarramente defendisteis el honor nacional; no puedo dejar de repetir el tristísimo ¡á Dios! y resucitar vuestro último suspiro dirigido á la madre Patria, gritando con todas las fuerzas de mis pulmones oprimidos ¡Viva España!!!

Francisco Riera.

## La cruz laureada a un capellán

Del «Diario Oficial» de Guerra:

«Exmo. Sr.. En vista del juicio contradictorio instruido con el fin de esclarecer si se hizo acreedor á la cruz de San Fernando el segundo capellán de la Armada D. Esteban Porqueras Orga, por el mérito contado en la acción de Binacayán, el 10 de Noviembre de 1896 contra los insurrectos en Filipinas: considerando que la columna del coronel don José Marina Tega, de la cual formaba parte el capellán Porqueras, al reconocer en la mañana de dicho dia la confluencia del camino de Binacayán en la carretera de Junis, encontró al enemigo atrincherado, cubriendo el frente y flancos de la columna, sobre la cual rompió el fuego á distancia no mayor de 300 metros, ocasionando en nuestras fuerzas gran número de bajas, consistentes en 1 jefe, 1 oficial y 25 de tropa muertos más 3 jefes, 11 oficiales y 81 de tropa heridos, viéndose obligadas á replegarse á las posiciones conquistadas el dia anterior; considerando que resulta plenamente probado que el capellán D. Esteban Porqueras, no sólo prestó en la extrema vanguardia los auxilios espirituales á los heridos graves que caían sino que en cuanto le fué posible ayudó a curar varios heridos en la línea más avanzada, y ayudó asimismo á transportar á hombros á algunos de ellos hasta colocarlos fuera del alcance de las balas, todo esto después de haber sido él herido, aunque levemente, en un pie.

Y teniendo en cuenta que por todos estos meritos se encuentra comprendido en los incisos núms. 69 y 71 del art. 25 de la ley de 18 de Mayo de 1862, el rey (q. D. g.) y en su nombre la reina regente del reino, de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y por resolución de 19 del actual, ha tenido á bien conceder al segundo capellán de la Armada D. Esteban Porqueras y Orga, la cruz de primera clase de San Fernando, con la pensión anual

de 250 pesetas, que es la que por su graduación corresponde, según el art. 8º de la ya citada ley, conforme a la real orden de 17 de Noviembre de 1875 (C. L. núm 994), desde el 10 de Noviembre de 1896, fecha del hecho de armas.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años Madrid 24 de Octubre de 1898.

CORRER.

## NOTICIAS

### LOCALES Y REGIONALES

Conforme se había dispuesto, celebróse á las diez de la mañana el Solemne Oficio en la Parroquial Iglesia de Santa Susana del Mercadal al que asistieron una nutrida falange de Carlistas de Gerona y forasteros de los que militaron en filas durante la última guerra, luego otra masa de los que podríamos llamar del porvenir. Ocuparon sitios de preferencia los individuos de la Junta Directiva del Círculo Tradicionalista Sres Gimbernat, Llongarriu, Bellsola, Tremols, Llach etc etc.

La capilla de música del Maestro Frigola cantó una misa que nos gustó, pues sin ser de pretensiones resulta muy buena, es de un corte original y muy bien puesta, al propio tiempo bien cantada con mucha afinación, diciendo tanto los cantantes como los profesores de música su parte correspondiente con delicadeza y buen gusto lo cual demuestra que el Director sabe lo que se lleva entre manos.

Llamó justamente la atención el bajo Sr. Guardiola por su potente voz de buen timbre que emite con facilidad igual en las cuerdas aguda y grave sin que se le note dificultad en el paso, lo cual demuestra que la escuela de canto que le educa es excelente.

Felicitamos su ceramente al discípulo y á su Maestro Sr. Frigola. Terminado el Oficio nos separamos los Carlistas haciendo votos para que el próximo año podamos celebrar la fiesta de San Carlos en otra forma mas en consonancia con nuestros deseos, ya que la de este año en virtud de órdenes superiores en atención á las circunstancias críticas por que atraviesa nuestra infortunada Patria se han suprimido bantos y veladas.

Los carlistas de Bañolas también han celebrado la fiesta de San Carlos en igual forma que en Gerona únicamente que la Misa fué de Requiem y dedicada en sufragio de las almas de los que murieron en campaña en defensa de nuestra Sacrosanta bandera y también para sufragio de las almas de nuestros hermanos los soldados muertos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Bien por los carlistas de Bañolas.

—Por las noticias que tenemos venimos en conocimiento de que los Círculos Carlistas de toda España han celebrado la fiesta de San Carlos en la propia forma que en Gerona, esto es; con funciones religiosas rogando á Dios para que aplaque su cólera y tenga compasión de esta misera nación que los gobiernos liberales han colocado al borde del abismo.

No nos cansaremos de repetir a nuestros correligionarios que estamos atravesando una crisis tremenda cuya solución no se hará esperar, la tenemos próxima, está llamando á la puerta y no hay más dilema que D. Carlos ó el petróleo, la elección no es dudosa; de consiguiente nosotros á casita. Tronará, relampagueará, nuestro arco Iris está en Venecia. Cuando salga el sol, saldremos de nuestras casas para celebrar el triunfo que la disolución del liberalismo nos habrá dado, sin derramamiento de sangre, que toda la necesitamos para convertir el suelo de nuestra amada patria de árido e inculto terreno, que es hoy en fructífero vergel de sendos rendimientos que puede ser mañana.

Nada de impaciencias que podrían malograrnos triunfo.

Conservemos nuestra organización para ofrecer á la patria cuando llegue la hora, el concurso de la gran Comunión tradicionalista único partido que cuenta con fuerzas propias para gobernar y hasta para imponerse si llegara un caso de necesidad (que no llegaría).

Si por mezquinas miras particulares hay alguno que se separe del sitio designado por nuestro superior, no debe preocupar en lo mas mínimo á nuestros amigos, que á todos llegará su Sn. Martín nuestros

# EL NORTE

gletes lo tienen todo previsto, de modo que en el puesto del tibio ó incoloro, á su tiempo habrá el correspondiente sustituto y cuando llegue el *corte de cuentas*; entonces serán de ver las sorpresas que tendrán ciertos tipos, cuando creerán recibir premio por los servicios prestados y lo que recibirán sera un grandísimo puntapié en *semejante parte del medio cuerpo trasero*, si no es otra cosa más contundente y merecida, porque los carlistas, podremos perdonar á los liberales de buena fe y por de contado que los perdonaremos, pero para los que encienden una vela á Dios y otra al diablo, para esos mercaderes; pondría yo una guillotina en cada esquina, no obstante D. Carlos aplazar el castigo que en elevado criterio estime oportuno.

—En el próximo número daremos principio á la publicación en folletín, de un folleto del Exmo, Sr. Conde de Galarza contestando al del General Polavieja. Es un documento de actualidad y que recomendamos a nuestros amigos pues hay en el mismo cosas muy buenas y dignas de estudio.

—Hállase enfermo de suma gravedad el consecuente Carlista hacendado de La Selleria, D. Juan Bosch Campana.)

Suplicamos á nuestros amigos rueguen á Dios, dé activo corregidor enfermo, lo que mas convenga para la salvación de su alma y bien de su cuerpo.

—Con otros tantos llenos, se han celebrado las funciones anunciadas en el Centro Moral Gerundense para estos días. Este es el mejor elogio que podemos hacer respecto á dichos espectáculos. La gente acude señal que gustan.

—El Tribunal Supremo ha fallado á favor del Municipio el pleito que contra este había entablado la sociedad «La Aurora».

—Los dueños del Cinematógrafo instalado en la plaza de la Independencia, visitaron ayer mañana el administrador de la casa de Beneficencia de esta ciudad, ofreciendo dar algunas sesiones con el Cinematógrafo en obsequio de los asilados y asiladas de la casa Hospicio provincial.

El señor Marlés agradecido aceptó tan expléndida invitación; siendo casi seguro que el domingo dichos asilados podrán recrearse viendo el Cinematógrafo, á cuyo efecto se darán cuatro sesiones extraordinarias del mismo.

—Los reclutas que no se hayan redimido durante el plazo fijado que expiró en el mes de octubre y permanecían al cupo de Ultramar podrán verificarlo por 1.000 pesetas hasta 24 horas antes de embarcarse. Así mismo podrán cambiar de número con individuos del propio reemplazo.

—Sin incidente alguno se ha verificado en esta capital la concentración del actual reemplazo.

Las comisiones receptoras de los distintos cuerpos que han venido á esta ciudad, practicaron en las oficinas de la Zona la saca de los mozos concentrados, saliendo para sus destinos.

—La benemérita de Besalú ha detenido á los presuntos autores del robo cometido en uno de los días del mes de Septiembre último en la Caja de Socorros Mútuos de Montagut.

—Para el dia 7 del actual, á las dos y media de la tarde, en el paraninfo de la Universidad de Barcelona, están convocadas las oposiciones á escuelas de artífices, dotadas con 2.000 ó más pesetas.

—Según dice un colega un ratero trataba de limpiar el bolsillo de un distraído cuando apercibiéndose de ello un tercero dió la voz de ¡Agaféulo! al oír la cual el caco puso los pies en polvoreda sin poder ser alcanzado.

—Ha llegado á Barcelona procedente de Ger (Paiporta) una pobre mujer con su hijo, niño de 3 años de edad, al objeto de someter á éste al tratamiento del Dr. Ferrán por haber sido mordido por un perro.

La pobre madre ha hecho el viaje á pie, habiendo invertido cinco días en el trayecto.

—Mañana publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una real orden autorizando á los jefes y oficiales para que elijan punto de residencia, siempre que sea dentro de la misma zona en que se hallan domiciliados.

DIPUTACION PROVINCIAL.—A las 7 y diez minutos de la tarde del dia 4, se abrió la sesión que presidió el diputado de más edad don Enrique Casellas y a la que asistieron los diputados señores Aymerich, Vilaseca, Bassols, Sabater, Negre, (don Narciso), Prat, Noguera, Brandia, Sastregener, Negre (don Enrique). Aprobóse el acta de la sesión anterior, y los dictá-

menes de la Comisión permanente de actas, sobre las de los nuevos diputados, que quedaron sobre la mesa en la sesión de ayer.

Se suspendió la sesión durante pocos minutos, y se procedió á la elección de presidente que dió el resultado siguiente: don Mariano Bassols Prim 11 votos, don José Aymerich Roure 7 votos, papeletas en blanco 1. Total 19 votos; quedó proclamado presidente, don Mariano Bassols.

Luego se pasó á la elección de vice-presidente de la Diputación, resultando elegido para dicho cargo don José Sastregener Sauch por 10 votos contra 9 del señor Noguer. Suscitóse un incidente, en el que el señor Prat pretendía que ha de haber mayoría absoluta para ser valida la elección, á lo que contestó el señor Ordís que se leyera el artículo referente á la elección de cargos el cual solo se dice que se proclamará el que obtenga mayor número de votos.

El señor Prat quiso sostener su criterio, pero sin aducir ninguna razón ni fundamento, manifestando solo que «le parecía recordar un artículo» que apoyaba sus afirmaciones, y á pesar de lo terminante del art. 84, se empeñó que constase en acta su protesta, fundada en su mera y gratuita suposición. Quedó proclamado vice-presidente de la Diputación, don José Sastregener.

Después fueron elegidos secretarios de la Corporación provincial don Buenaventura Sabater y don Enrique Sauch por 10 votos contra tres botos de los señores Sastregener y Bonmatí y 6 papeletas en blanco.

Constituida ya la mesa de la Diputación, pasaron á ocupar sus puestos los señores que resultaron elegidos; y el señor Bassols agradeció en breves frases su elevación por segunda vez á la presidencia de la Corporación; solicitó el concurso de sus compañeros, y les ofreció el suyo.

Suspenderse la sesión y se reunió de nuevo para proceder al nombramiento de los diputados que han de formar parte de la Comisión provincial en los biénios que comienzan en el presente período y terminan en 1901. Para el turno de 1898 á 1899 fueron elegidos los señores Bonmatí y Braudia; para el turno de 1899 á 1900 los fueron los señores Bagué y Noguer; para el de 1900 á 1901 los señores Bassols, Batlle, Aymerich Vilaseca, y Negre (D. Enrique); para el de 1901 á 1902 los señores Puig, Sastregener, Sabater, Ordís y Negre (D. Narciso).

Seguidamente se pasó á la elección de vice-presidente de la Comisión provincial, siendo elegido don Ramón Gaudier por 11 votos, contra tres que obtuvo el señor Prat y cinco en blanco.

Para la Junta provincial del Censo, resultaron elegidos los señores Batlle, Ordís, Noguer, y Negre (don Enrique).

Las comisiones permanentes quedaron constituidas en la siguiente forma:

Comisión de Fomento: Sres. Batlle, Puig, Negre (don Narciso), Gafas y Bonmatí.

Comisión de Gobernación: Sres. Gasellas, Sauch, Vilaseca, Negre (don Enrique), y Aymerich.

Comisión de Hacienda: Sres. Ordís, Noguer, Noguera, Brandia, y Prat.

Para los cargos especiales resultaron elegidos los diputados siguientes;

Delegado de los establecimientos de beneficencia, Sr. Noguera.

Delegado suplente para el cargo anterior, Sr. Gafas.

Vocal para el Consejo provincial de Agricultura y Comercio, Sr. Gaudier.

Vocales para la Junta provincial de amillaramientos, Sres. Bassols y Gaudier.

Vocal para la Junta provincial de beneficencia, don Narciso Negre.

Vocal para la junta provincial de estadística, Sr. Bassols.

Vocal para la Junta provincial de Sanidad, señor Brandia.

Vocal para la junta provincial de defensa contra la filoxera, Sr. Casellas.

Vocales para la junta de la estadística del trabajo señores Bonmatí, Brandia, Vilaseca, Sabater y Sastregener.

Vocales para la junta de cárceles, Sres. Bassols y Negre (don Narciso).

Vocales para la junta consultativa de teatros, Sres. Sabater y Sauch.

Vocales inspectores de las experiencias vitícolas, Sres. Casellas y Batlle.

Inspector de las escuelas provinciales de Bellas Artes, Sr. Sauch.

Constituida ya la Diputación, se dió lectura al ac-

ta de la última sesión que celebró la Corporación en 6 de Agosto del corriente año, la que fué aprobada.

Acordóse Inigo que el primer período constara de cuatro sesiones.

La sesión se levantó á las nueve de la noche.

## NACIONALES Y EXTRANJERAS

—Desde la Habana telegrafian al *Times* que el efectivo del ejército insurrecto de Cuba se eleva á 35.000 hombres, medio desnudos en su mayoría y con escasez de viveres.

En algunos puntos de la isla la anarquía es extraordinaria.

—Telegrafian de Nueva-York que ayer salió para Filipinas el crucero «Buffalo» conduciendo 900 hombres de desembarco.

Dicho buque hará su travesía por el canal de Suez tocando antes en Malta, donde su comandante celebrará una entrevista con el almirante de la escuadra inglesa.

El 22 de este mes saldrá también para Filipinas una brigada de tropas norteamericanas.

—El corresponsal del *Daily Telegraph* en Washington telegrafía que á pesar de las noticias que allí se reciben del desacuerdo entre los representantes de España y los Estados Unidos, en los centros oficiales no se teme ni aun se admite la posibilidad de una ruptura de hostilidades.

En el caso de retirarse de Paris los comisionados norteamericanos, su Gobierno intentaría una nueva negociación por medio del embajador francés; y si España la rechazara entonces los Estados Unidos realizarían una manifestación naval en el Mediterráneo.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy — S. Leonardo, abad.

Santo de Mañana — S. Herediano, obispo.

Cuarenta Horas. — En la Iglesia de la Congregación.

## SECCIÓN COMERCIAL

### BOLSA

Barcelona 6 de Noviembre de 1898

|                                    | Bolsín de la mañana |
|------------------------------------|---------------------|
| por 100 interior                   | 55'90               |
| Id. exterior                       | 62'05               |
| Billetes Hipotecarios de Cuba 1886 | 67'10               |
| » » 1890                           | 51'90               |
| Acciones Ferro-carril del Norte    |                     |
| Id. id. de T. B. y Francia         |                     |

|                       | CAMBIOS |
|-----------------------|---------|
| Francos               |         |
| Libras esterlinas     |         |
| Alfonso               | 51'70   |
| Isabelinas            |         |
| Oncas                 |         |
| Monedas de 20 pesetas |         |
| Pequeño               |         |

|                                    | BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde |
|------------------------------------|------------------------------------|
| 4 por 100 interior                 | 56'50                              |
| Id. Exterior                       | 62'40                              |
| Billetes Hipotecarios de Cuba 1886 | 69'00                              |
| » » 1890                           | 53'15                              |
| Benta de Aduanas                   | 90'30                              |
| Billetes Tesoro de Filipinas       | 84'90                              |

|                                   | ACCIONES |
|-----------------------------------|----------|
| Ferro-carril del Norte de España  | 24'70    |
| Id. Tarragona-Barcelona y Francia | 26'60    |
| Id. M. Z. Orense y Vigo           |          |

|                                 | OBLIGACIONES |
|---------------------------------|--------------|
| F. C. de T. á B. y F. 6 por 100 | 79'25        |
| Id. id. 3 por 100               | 40'75        |
| Id. no hipotecadas              | 76'50        |
| Id. Almansa 5 por 100           | 78'50        |
| Francos                         | 58'00        |

|   | GERONA |
|---|--------|
| Imprenta Encuadernación de Manuel Llach |        |

